#### 变大水漫灌为浅埋滴灌 吴桥农作物

# 将精准"喝水"

本报讯 (记者刘杰 通讯 员田丰)日前,省供销社与 9个县(市)政府签订战略 合作协议,整县推进以浅埋 滴灌节水农业项目为主要内 容的土地托管服务, 吴桥成 为全省首批签约的沧州唯一 县(市)。截至目前,吴桥已 落实土地托管面积约1.5万 亩,涉及铁城镇、杨家寺 乡、沟店铺乡等3个乡镇的 20余个村。

连日来, 吴桥县供销社 正与村"两委"密切协作, 积极对接专业合作社和种植 大户,按照"党委政府领 导、农业农村部门主导、供 销社主营"的思路,探索 "供销社+村委会"合作的新 型土地托管服务模式, 通过 滴灌节水规模化运行、土地 托管全链条服务, 实现地下 水开采明显减少、粮食作物 大幅增产、农民和村集体收 益整体提升。

据吴桥县供销社相关负 责人介绍,具体实施中,供 销社充分发挥体制和市场优 势,与村"两委"签订土地 流传承包协议,交给有一定

规模的土地托管公司运营 按照土地质量,每亩给农民 600元至800元的流转资金, 同时按照每亩地30元给村集 体组织费, 实现村集体收 益,后期粮食增产后,再按 比例给农民分红。另外,按 照合作协议模式,供销社还 将与有一定规模的农民专业 合作社、家庭农场、种植大 户等经营主体直接签订合作 协议。供销社负责协调相关 部门提供技术指导,并为日 常生产经营、土地整合提供 资金支持。托管经营主体负 责托管土地的管理, 确保每 季粮食亩产达到保底产量。

据悉,浅埋滴灌就是按 照农作物需水要求, 通过低 压管道系统与特制灌水器, 将水和农作物生长所需养分 以较小的流量,均匀、准确 地直接输送到作物根部附近 的土壤表面或土层中, 具有 省水、省工、节能、节肥、 增产增收等诸多优点。相较 于大水漫灌,浅埋滴灌平均 每亩地可节水30%以上、浇 地成本降低180元左右,且 每亩地可增收200元左右。

### "德化人生" 成"河北优品牌"

本报讯 (记者张梓欣) 近日, 在河北省商标品牌协 会发起的"河北优品牌"评 选活动中, 青县融媒体中心 "德化人生"商标,被授予 2021年度"河北优品牌"5A 级最高称号。这是全省广电 系统唯一获此殊荣的品牌商

"德化人生"自2001年 创办以来, 先后挖掘培树各 类道德典型3600多个,受到 国家和省市表彰的达280余 人。其中,1人获全国道德 模范提名奖, 30人荣登"中

国好人榜",居全国县级之 首,8人被评为河北省道德模 范,13人获评河北好人,97 个个人和团体获"沧州好人" 荣誉称号,形成了引人瞩目的 道德建设"青县现象"。通过 "德化人生"的宣传引领,青 县涌现出了一批又一批道德典 型,他们的凡人善举被广为传 扬,教化和影响着他人,青县 道德建设形成了先进典型层出 不穷的"群星效应", 孝老爱 亲、敬业奉献、见义勇为、 扶危济困、乐善好施、热心 公益等行为在全县蔚成风气。

#### 市妇联家庭教育 公益讲堂启动线上培训 专门解决家庭教育难题

庭教育公益讲堂"线上培训 指导服务,有需求的市民可 拨打电话 3170686 进行一对 一线上咨询,也可以关注 "沧州女性"微信公众号读书 学习, 让您关注的家庭教育 问题迎刃而解。

据市妇联主席陈志宏介 绍,在全市"两转两促三思 考"思想大讨论实干大行动 活动中,市妇联在市家庭教 育指导中心常年开设家庭教 育公益讲堂和家庭教育一对 一公益咨询服务,将活动落 到实处。按照我市疫情防控 要求,市妇联加大了线上服 务力度,采取"一课、一 书、一热线"方式,面向广 大市民开展线上家庭教育公 益服务。

"一课"是指录制专业家 庭教育公益讲师系列家庭教

本报讯(记者郭玉培) 育视频课程,每日一课,在 展系统家庭教育公益培训 "一书"是指线上连载李华家 庭教育专著《家中谁是"腕 儿" ——家庭教育指导实践 与思考》。"一热线"是指在 工作时间, 开通一部公益咨 询热线,由专业家庭教育讲 师为广大市民提供家庭教育 咨询服务。本着资源共享的 原则,单次咨询通话时间控 制在15分钟之内,后续咨询 另行预约。

市妇联将邀请从事家庭 教育指导和青少年心理咨询 工作多年的国家二级心理咨 询师、高级家庭教育指导师 李华, 以及全国优秀校长、 市家庭教育讲师团志愿讲师 刘爱华等优秀专业人士,围 绕培养爱学习的孩子、青春 期教育、家庭教育等系列课

程进行授课。



日前, 青县陈嘴乡举办村级电子化办公培训班, 通过乡镇 干部集中授课、包村干部一对一授课、学员之间互学互助,辖 区22个村的"两委"成员已基本掌握Word、Excel等办公软件 和网络办公流程。目前,村级各项工作报表、文档均实现电子 化、规范化,提高了乡村两级办公效率和村级事务代办员运用 电脑"为民服务"的能力。 马卫华 摄

#### 扶持和引导企业利用多层次资本市场做大做优做强

## 15家上市挂牌企业获千余万元财政奖励

本报讯 (记者刘杰 通讯员王鑫) 今年, 市财政兑现沧港铁路有限公司上 市奖励资金300万元。公司相关负责人 介绍,有了这笔奖励,再加上上市募 集的资金,他们已经开工了一项扩能 提改工程,完工后全年铁路运量将有 一个大的提升。去年至今,包括沧港 铁路有限公司在内, 我市财政已兑现 企业上市挂牌奖励资金1050万元,共

这15家企业分别包括在石交所挂 牌的沧州文脉影像文化传播集团、沧 州市运河青隆村镇银行、金字塔油脂 公司、众博信息技术公司、青县青隆 村镇银行、博瑞泽宇智能科技公司、 舒莱美德塑料薄膜材料科技公司、新 林坡孵化器公司、祥义模具、中圣泰 恒塑料公司、东光青隆村镇银行、任

丘村镇银行、河北安美电器设备公 司,在新三板挂牌的大元建材科技股 份有限公司, 在香港联交所主板上市 的沧港铁路有限公司。

为鼓励企业上市,扶持和引导企 业利用多层次资本市场做大、做优、 做强,推动区域经济发展,我市制定 了《扶持企业上市挂牌奖励办法》, 市 财政安排专项奖励资金, 对境内外主

板(含境内中小板、创业板)成功上 市的企业奖励300万元,对新三板挂 牌的企业奖励100万元,对在石家庄 股权交易所主板挂牌的企业奖励50万 元。专项奖励资金发挥了激励和引导 作用,调动了广大企业的上市积极 性,推动了沧州企业在境内外多层次 资本市场挂牌上市,助力沧州经济高 质量跨越式发展。



摘季活动正在进行,旨在通过线上营销新模式,有效拓宽优质特色产品网销渠道,为乡村振兴注入"云动 力"。这是主播在三分区梨园向网友们展示当地种植的黄冠甜梨。

#### 手机"扫一扫"聆听党的"好声音" 黄骅东道安村建起"有声党建墙"

本报讯 (记者张梓欣 通讯员 张瑞昌)布满二维码的"有声党 建墙",只需拿起手机扫一扫,马 上就能听到新时代的"好声 音"……近日, 黄骅市滕庄子镇 东道安村依托"喜马拉雅"有声 平台, 打造"有声党建墙"并正 式上线向村民们开放, 让党的 "好声音"通过手机扫码"飞入寻 常百姓家'

"我们在送党史学习教育书籍 时,许多老党员、村民反映很想 参与学习,但是要么是没有时 间,要么就是视力原因在阅读方 面存在一定困难,针对这种情 况,我们想到这个办法。"滕庄子 镇党委组织委员赵玉红说。今年 62岁的村民胡庆法是一位老党 员,他非常喜欢读与党有关的书 籍,可他自从上了年纪,阅读时 间长了眼睛容易干涩,这让他很 苦恼。"现在有了这个党建墙可好 了,拿手机一扫,无论是党的百 年故事还是总书记的讲话, 想听 什么就听什么,实在是太方便 了。"胡庆法高兴地说。

据了解,东道安村的"党建 墙"是黄骅市首个"有声图书 馆", 也是一个以党建引领为核 心, 立足农村实际推出的特色农 村党建品牌项目。"有声党建墙" 包括有声党史墙和党建图书馆, 其中有声党史墙,能够听党的一 大到十九大的光辉历程, 党建图

书馆,包含"学党史、听故事" "党规、党务、榜样""党员读 物""讲话、思想"4大类学习模 块。每个模块包含若干本书籍, 可以连接海量、权威、优质的线 上音频内容, 其中二维码内页采 用"活页"设计,做到按月更 新, 让党建知识的学习变得日常 化、常态化。

"'有声党建墙'打破过去 '定时学''集中学', 实现'便捷 学''自主学',把学习的过程与 互联网相融合,给党员群众带来 一个提升学习广度和深度的新阵 地,把党建知识学习融入日常, 推动学习不断走深走心走实。"赵

#### "高龄"破旧小区 被"美颜"

#### 任丘西环路街道为民之举获居民点赞

本报讯(记者孙晓 卉 通讯员焦伟 陈子康) 日前,任丘市西环路街道 办事处党工委书记张学忠 收到一份礼物:辖区电视 台小区业主委员会代表给 他送来一面锦旗。锦旗上 印的"心系百姓 排忧解 难"8个大字,承载着小 区居民对西环路街道办事

任丘电视台小区始建 于1993年, 是一个"高 龄"小区,小区里居住的 多是老年人。道路坑洼不 平、管道线路老化、楼顶 墙面破损严重……一系列 问题,成为小区居民生活 的"绊脚石"。"何时能够 改造这些'绊脚石'"成 了大家最盼望的事儿。今 年初,好消息从街道办事 处传来,经过多方协调争 取,已将小区纳入老旧小 区改造范围,这可把家家 户户高兴坏了。

"居民盼了这么多

年,怎么改才能真正改到 老百姓的心里?"面对居 民祈盼的眼神, 张学忠开 始了自己的计划。先由书 苑社区党支部书记带队, 第一时间入户走访, 摸清 了小区居民的改造需求 形成改造意见报告。收到 报告后,张学忠组织班子 成员、居民代表等多次召 开座谈会,并多次到小区 实地走访,对改造方案几 易其稿,最终敲定雨污分 流、屋顶做防水、更换落 水管、光缆入地、墙体美 化的改造方案。设计已 定,实施是关键,办事处 克服雨季、高温等困难, 倒排工期、全力推进, 充 分保证了老旧小区改造进 度。截至目前, 小区完成 路面硬化731平方米,铺 设雨水管、污水管410 米,外墙涂料2366平方 米,污水泵站、雨水泵站 主体已完成工程量的

#### 多家地下室被撬丢失财物 南大街派出所 擒获盗窃团伙

日,市新华分局南大街派 出所成功破获系列盗窃地 下室案件, 共抓获犯罪嫌 疑人8人,为辖区群众追 回被盗名酒20余箱,挽 回经济损失8万余元

"燕赵——砺剑铸盾 2021"专项行动开展以 来,南大街派出所紧盯事 关群众切身利益的民生警 情,靶向发力、重点打 击,全力守护人民群众的 财产安全。工作中,南大

街派出所接到辖区多位群 众报警称"自家地下室被 撬,丢失大量名贵白酒" 接警后,民警通过现场走 访勘查, 反复研判案情, 循线深挖,初步锁定了多 署,在运河区某洗浴场所 将其中一名犯罪嫌疑人抓 获后顺滕摸瓜,一举将其 他7名嫌疑人全部抓获归 案。经查,该团伙在市区 多个小区采取撬锁、踹门 等方式先后作案7起。

#### 扎根黄土地 乐做"新农人"

-青县"80后"张素云的创业故事

本报记者 申 萍 本报通讯员 康圆圆

立秋过后, 第二季成熟的贝贝南瓜 采摘过后,张素云没有急于装袋、运 输,而是放进一个通风的屋子里进行糖 化。一个个南瓜虽然只有拳头那么大, 但却堆成了一座座"小山"。根据成 熟、采摘的先后顺序,张素云给每堆瓜 都标上日期,"每一季的南瓜不能急于 '抢鲜',需要有糖化过程,这样到了消 费者口中, 南瓜甜度、糯性都会增加, 口感会更好。"张素云说,经过去年小 面积试种, 南瓜的收益超出预料, 在青 县果蔬界, 贝贝南瓜因其较高的营养价 值和香甜软糯的口感,成为"网红"农

35岁的张素云是青县曹寺乡东蒿 坡村人。初中毕业后,她和同村其他姐 妹一样选择外出打工, 先在天津一家电 子厂工作,后又学习美容化妆,并在天 津一家美容店做得有声有色, 是同事眼 中的"能人"。2013年,在外跑货运的 丈夫因车祸骨折需要人伺候, 年迈的父 母也需要照顾, 张素云辞掉工作回到老 家。和丈夫一商量,两人用积蓄租了 10亩地,建了两个冷棚开始种甜瓜。

俗话说:"三天学个买卖人,一辈 子学不会个庄稼人。"虽是农村长大, 但张素云从没干过农活,对于庄稼活一 窍不通。可她决心要当一名"新农 人",在土地上干出名堂,靠自己的劳 动过上好日子。工人在前面干, 张素云 在后边学。除了吃饭、睡觉,每天至少 14个小时都是在大棚里度过。连嗷嗷 待哺的孩子,也被她狠心"扔"到娘家

不光认真学,还仔细琢磨。在吊瓜 秧的过程中, 张素云发现按照传统, 瓜 秧一尺高时往铁丝架上吊,等长上一段 时间,还需要再吊一次。"那就等着长 到两尺再吊秧。"张素云和经验丰富的 老工人比赛,分别以10垄秧苗做试 验。到了甜瓜成熟的时候,10垄瓜的 产量不相上下,但张素云的新方法省了 一道工序,老工人们直夸她"学艺 精"。在熟练度上,同时段吊秧,工人 最快吊10垄, 而她动作麻利, 能吊15 垄瓜秧。

一年下来,刨去成本张素云挣了6 万元。紧接着她又租了一个大棚,除了

种甜瓜,还种黄瓜和豆角。"年轻不怕 输,不拼一下永远不知道自己有多大能 量。"张素云说,每年挣的钱再琢磨着 投资,扩大规模,寻找新的品种,进 行特色种植。去年考察山东市场时, 张素云发现,新品种贝贝南瓜个头只 有巴掌大小, 具有种植省时省水省 肥、早熟、抗寒耐性强、品质优、易 栽培等特点,含胡萝卜素是普通南瓜 的3倍,还含有丰富的维生素A、C, 硒元素以及果胶, 具有食疗价值, 市场 潜力大。

先用一个大棚做试验种植, 张素云 从买来秧苗就开始精心呵护,向秧苗商 家讨教、网上查找资料,时刻关注着瓜 秧的每一个生长阶段。吊秧、对花、授 粉、浇水等,每一个环节她都详细记录 下来。直到南瓜由小孩的拳头大小长到 成人的拳头般大, 她兴奋地给周围的种 植户打电话,告诉他们南瓜即将成熟。 这些种植大户曾听说东蒿坡村有个"80 后"女娃种了新品种,但没料到的是还 真让她给种成功了。十里八村的种植户 都来到大棚里参观,看着吊着的一个个 小南瓜都很惊喜。张素云回答他们的各 种疑问,还不忘说:"如果你们想种, 我毫无保留地传授技术。"

"别看这南瓜个头小,它的口感比 普通南瓜更糯、更香甜,售价也比普通 南瓜高。"张素云说,一亩地产2000公 斤,每公斤最贵时卖到两块五,首批 1.5万公斤贝贝南瓜顺利售出,实现销 售收入近10万元。这给了张素云极大 的信心。今年春天,张素云又扩大规 模,再增种15亩,由一年一季升级为 试种第二茬,并在种植过程中推行"三 减",即减化肥、减农药、减地膜,种 植绿色无污染的农作物。

作为一名出色的"新农人",张 素云还尝试直播带货助力贝贝南瓜 销售,用她的话说"有了贝贝南瓜 这个'潮瓜', 我也要紧跟时代做个 '潮人',这样大家就可以边看直播边 下单, 贝贝南瓜送到家"。目前, 张素 云还在不断拓宽贝贝南瓜销售渠道。成 熟的贝贝南瓜,正通过电商渠道、乡村 旅游自助采摘等模式广开销路。"广阔 农村,大有可为。未来,贝贝南瓜会一 年比一年香甜。"张素云说。

